



本期主题:
年货经济

春节将至,普洱市年货经济持续升温,电子产品、非遗产品、鲜花及牛油果和蓝莓等成了热门年货,呈现出“潮”“土”“奇”“雅”几大特点。购销两旺的背后既有补贴政策的加持,也有文化的引领和理性消费观念的深入人心,更有对健康品质生活的美好追求。

政策加码,老福利新动能

“春节快要到了,我给70岁的老爸换一台新手机,让他从老年手机时代跨越到5G智能手机时代。”2月3日,在思茅区世纪广场的一家手机店里,消费者付承东告诉记者,进店后发现优惠活动很多,便临时改变计划,一次购买了两台智能手机,把自己用了4年多的手机也一起换了。有了新手机,送外卖就不用担心“掉链子”了。付承东说,购买了两台5G智能手机,每台可以享受“150元店补+15%国补”的优惠,两台手机共省了856元。

“智慧屏功能更多,实用性更强。”市民孙乾宇说,他家用了一0多年的电视机突然“罢工”了,正好看到家电补贴政策的新闻,就购买了一台65英寸的智慧屏电视机,不仅享受了国家补贴政策,还有商家的优惠活动,非常划算,节省了1000多元。

记者实地走访发现,在普洱主城区的多家家电、数码、智能产品商店门口,悬挂着“购买家电国家补贴15%”等字样的横幅,一些商家还推出多重优惠活动,形成“国补+店补”的叠加优惠,激发消费活力,掀起了“换新潮”。许多市民趁着补贴政策推出的各类优惠活动,纷纷前来选购换新。

在世纪广场,一家数码产品店的工作人员告诉记者,自1月1日起,云南省2026年消费品以旧换新补贴政策实施,补贴商品种类扩大,AI智能眼镜首次被纳入补贴范围,政策红利得到进一步释放。其中,手机、手表、平板电脑、AI眼镜类产品价格在6000元以下方可享受15%的补贴,单件商品补贴金额最高为500元;家电、电脑等品类亦可享受15%的补贴政策,单件商品补贴上限为1500元。随着春节临近,“换新潮”持续升温,每天的客流量明显增多。



非遗入礼,老手艺焕新生

在位于茶马古城的西盟印象工作室,国家级非物质文化遗产佤族织锦代表性传承人李完兰一边手把手地教学徒,一边忙着抢工期确保顾客订单按时交付。

李完兰介绍,随着春节临近,订单也激增。四十多年来,李完兰始终坚守初心,把佤族织锦发扬光大,让广大妇女特别是



农村妇女学会做手工织锦,带动大家共同致富。通过李完兰的传承与创新,佤族织锦的非遗产品不断丰富,多达数十种,包括香包、抱枕、咖啡杯等,深受消费者喜爱。春节将至,客流量大幅增加。

在普洱,逢年过节,陀螺赛事活动众多,一些乡(镇)或村寨举

办的陀螺大赛,场面异常火爆。随着春节临近,来自景谷、宁洱、镇沅等地的非遗产品——陀螺,也成为年货采购的热门选择。据专门销售陀螺的陶益升介绍,普洱手工制作的非遗产品陀螺含金量进一步提升,购买群体不仅有省内的,还有省外的。

在景迈山普洱茶制作技艺(景迈山传统手工制茶技艺)省级传承人南康家中,他坐在火塘边上,边给游客倒茶,边讲述布朗族手工制茶过程。“有很多国内外的游客慕名而来,向我父亲请教布朗族手工制茶技艺,了解布朗族的历史文化。”南康的儿子聂江新告诉记者,春节临近,到景迈山的游客持续增加,他的父亲只要有空,都会为游客耐心讲解。布朗族制茶技艺蕴含着深厚的民族智慧与生存哲学,是茶人共生的典型示范,是民族文化的瑰宝,值得分享给世界各地的客人。

潮
奇
土
雅

相关新闻

如何保障和满足春节消费需求? 国新办新闻发布会回应关切

春节临近,消费市场持续升温。国新办2月11日举行新闻发布会,商务部、文化和旅游部、金融监管总局、广电总局、体育总局有关负责人围绕保障春节市场供应、满足群众消费需求等话题回应社会关切。

持续做好生活必需品市场供应工作

“据商务大数据监测,节前全国生活必需品市场供需两旺,价格总体平稳。”商务部市场运行和消费促进司司长杨沐在发布会上介绍,2月9日全国重点连锁超市粮油、肉类、鸡蛋库存较上月同期均增加20%以上,蔬菜库存增加7.7%。

强化货源组织,积极组织重点保供企业与生产供应基地加强产销对接,拓宽货源渠道,加大备货数量和品类,丰富节日市场供给。山西、广西、新疆等地大型批发市场、超市生活必需品库存量比平时增加10%以上;河北组织420家商贸流通企业与外地的供应基地签订供货协议。

加强储备调节,指导各地结合实

际,灵活安排地方储备肉菜投放。安徽、福建、山东等地落实猪肉、冬春蔬菜储备10万吨以上;上海、湖北启动政府平价肉菜投放,平均价格优惠10%以上。

优化便民服务,引导重点商贸流通企业在节日期间正常经营,加大补货上架频次。主要电商平台推出“春节不打烊”“春节也服务”等措施,保障春节期间商品正常下单、物流正常配送。

2026全国网上年货节启动以来,各地、电商平台及品牌商家陆续推出数百场活动。据商务大数据重点电商平台监测,年货节启动以来,截至2月8日,全国网络零售额达9897.3亿元。

全域联动推出“乐购新春”政策礼包

商务部副部长盛秋平介绍,春节期间,商务部将联合宣传、文旅、金融、体育、民航、铁路等多部门共同组织开展“乐购新春”春节特别活动,打造年味浓郁的消费盛宴。

活动涵盖吃住行游购玩全链条。

聚焦“好吃”,鼓励餐饮企业推出年夜

饭套餐、新春团圆宴。聚焦“好住”,鼓励家居卖场、家电品牌惠民让利,酒店、民宿推出优惠套餐。聚焦“好行”,民航、铁路将加大运力,鼓励航空公司推出春节特供餐食等服务。聚焦“好游”,开展“跟着电影去旅游”等活动,支持各地举办庙会、非遗展演等年俗活动。聚焦“好购”,支持全国步行街(商圈)、一刻钟便民生活圈备足优质货源,推出优惠促销,支持县域乡村举办年货大集。聚焦“好玩”,鼓励各地推出特色春晚、乡村演出等,丰富群众新春精神文化生活。

近期商务部、财政部、税务总局确定在50个城市开展有奖发票试点,半年实施期内将发放100亿元奖补资金,其中春节期间的奖金规模将超过10亿元。

在金融支持方面,金融监管总局新闻发言人郭武平说,将鼓励金融机构加大消费领域资源投入,丰富消费金融产品,提升消费金融服务质效。

持续拓展节日消费场景

文旅消费方面,文化和旅游部产

业发展司负责人傅瀚霄介绍,围绕“欢欢喜喜过大年”主题,文化和旅游部将推出“文化迎春·艺术为民”“非遗贺新春·寻味中国年”“文博馆里过大年”等22项主题活动。“各地还将以发放消费券、门票减免、票根联动优惠等形式,提供超过3.6亿元的消费补贴。”傅瀚霄说。

广视听方面,广电总局宣传司司长李忠志表示,春节期间,“电视春节档”节目精彩纷呈,网络视听平台将开展跟着微短剧去旅行、跟着微短剧看品牌等特色活动,引导消费者体验消费新方式、打卡消费新场景。

近年来,参与骑行、登高等体育运动成为过年新风尚。体育总局体育经济司负责人艾郁表示,体育总局已发布“2026年春节假期户外运动精品线路”,方便人民群众参与安全、有质量的户外运动。春节期间,还将开展新春冰雪嘉年华等活动,让体育年味更加浓厚。

新华社记者 王聿昊 谢希瑶
新华社北京2月11日电

今年,你带啥回家?

带了个拍立得。往年用手机拍照都存在手机里,今年要让照片上墙。——没有尾巴

带了一箱没见过的水果回来,就想让他们也尝尝“鲜”。——脆皮小甜肠

今年不囤干货了,现吃现买。冰箱空出来的位置,留给剩菜。——我长不高了

带了两瓶好酒,不为喝,就为年夜饭桌上我爸能多讲两句。——小冰箱

带了一兜子面膜回来,打算年夜饭后全家贴着面膜看春晚。——去海边许愿

带了两副春联回家,一副贴大门,一副贴我房间的门。——菠萝鸡脚

(记者 自渝琳)

“潮”“土”“奇”“雅” 普洱人年货都买什么?

□记者 刘绍容 文/图

风物入篮,好山货迎新市

日前,记者在位于普洱思茅机场(西南侧)旁的云南曼莓农业科技有限公司的蓝莓基地看到,圆润的蓝莓挂满枝头,一阵阵清新的果香扑鼻而来,吸引了大量市民和游客前来采摘。

据悉,该基地的蓝莓采用无土栽培技术和智慧农业种植管理系统,通过高效的物理方法防控病虫害,充分保证了蓝莓的品质和口感。相关负责人介绍,基地每周进行2次以上农残检测,确保每颗蓝莓符合高端市场标准,做到树上采摘即可食用。

为了满足广大顾客的多元化需求,该基地还推出了“蓝莓+咖啡”等特色化经营模式。顾客入园后,可到咖啡厅品咖啡、赏蓝莓园、沉浸式体验采摘蓝莓等,也可直接选购采摘好的蓝莓。目前,该基地的蓝莓已进入采摘期,并将持续到4月中旬。

“今年草莓不愁卖,尤其是黑草莓。”在思茅区南屏镇曼歇坝村,草莓种植大户邓永存说,黑草莓并非黑色,



书香作礼,新生活添新韵

伴手礼。在茶马古城的帐篷图书馆销售区,各类图书琳琅满目,涵盖了科技、摄影、绘本、农业、国学经典、健康养生、美食、人物传记等,许多读者纷纷前来选

购。一名正在选购书籍的市民说:“我购买了一套四大名著,准备送给侄女,希望她在新的一年里扩充知识量。”



消费主张

今年,你带啥回家?